

快乐“六一” 温暖与你“童”行



馨翼教育中心举办的“快乐六一”公益运动会设置了“梦幻泡泡秀”环节，五彩的泡泡满足孩子们的好奇心。

北京十一学校丰台小学学生用自画像拼成全家福。

本报讯(记者 原梓峰 通讯员 王颖 张纯一 郝煜 李露 史莉 钱瑛 聂依纯 马艺茜 赵志刚)儿童节化妆品专项检查、安全普法服务课堂、文艺汇演、趣味小游戏、跳蚤市场、自画像拼凑全家福……“六一”前后，丰台区组织开展了形式多样、主题丰富的活动，为孩子们营造欢乐、安全的氛围，助力孩子们健康、快乐成长，让他们在欢声笑语中度过一个有意义的节日。

孩子们的安全由我们来守护

连日来，区市场监管局于2023年5月中下旬在全区范围内组织开展儿童节化妆品专项检查，切实保障儿童用妆安全。专项检查期间，区市场监管局共开展监督检查167户次，开展监督抽检12批次，检查中未发现严重违法违规行为，纠正经营者不规范经营行为3件，均已进行行政约谈并监督整改到位。

区检察院按照最高检工作要求，以“检爱同行，共护花开”为主题举办检察开放日活动。区检察院干警带领北京师范大学实验中学丰台学校和丰台区区长辛店第四中学师生及家长代表参观院史室和未成年人检察工作室，详细了解丰台区检察事业的历史沿革，近距离感受未成年人检察工作流程，增强学生的法治新体验。随后，检察机关联合区人民法院针对未成年人保护的难题与困境，与师生及家长进行交流。

由丰台法院与北京市学生校园伤害事故纠纷调解与研究中心共同举办的“丹柿普法驿站”开启第一期校园安全普法服务课堂。法官为学生解读校园安全相关法律条文、校园侵权实际案例，用一场别开生面的法治讲堂增进学生们的法治意识和法律素养。

成寿寺街道成义路社区邀请党建协调委员会成员单位——北京公交总队地铁石榴庄派出所，开展了安全进校园主题教育活动。“小朋友，你们知道什么情况下要拨打110吗？”听到警察叔叔的提问，孩子们纷纷举手。小朋友们积极踊跃参与互动，时而认真地听讲，时而礼貌地提问，将遇到火灾时不可乘坐电梯，过马路要走人行横道，不可以翻越栏杆，乘坐地铁和公交时要先下后上不能拥挤等一一记在了心里。

缤纷活动庆祝“六一”

5月30日，区儿童福利院举办了“六一”儿童节庆祝活动。活动中，孩子们和小机器人一起表演的《中国范儿机器人show》体现了科技与童趣的结合，配乐诗朗诵《童心向党》讲述了孩子们坚定的信念，吉他弹唱《童年》展现了孩子们的童真，护理员身着熊猫玩偶服表演《你笑起来真好看》给孩子们带来了无穷欢乐。随后爱心企业代表为院内儿童捐赠了积木玩具，见证了美好种子在儿童心中种下。院内儿童和

社工联合演出的相声《文化漫谈》引起了场下阵阵笑声，民族舞《男生女生》、三句半《幸福生活》、院内工作人员的二胡独奏《赛马》都让孩子们兴奋不已。演出的最后，由院内儿童和护理员一起带来了手语舞《听我说谢谢你》，表达了孩子们的感激之心。

区儿童福利院的工作人员还给孩子们准备了惊喜，活动嘉宾与工作人员一起为过生日的孩子们切蛋糕，共同庆祝他们的生日，并为所有孩子送上了节日礼物。表演结束后，区儿童福利院还为孩子们准备了丰富多彩的游园活动，通过植物扎染和面塑体验，让大家深入了解传统非遗文化。

5月31日，馨翼教育中心在万芳亭公园足球场举办“快乐六一”公益运动会。区残联、北京天使妈妈慈善基金会、昆拓信诚医药研发(北京)有限公司，以及在馨翼教育中心的40组孤独症家庭和中国狮子联会北京致远服务队10名志愿者，共150余人参加运动会。运动会在馨翼老师们特意安排的一场“梦幻泡泡秀”中拉开帷幕，五彩的泡泡大大满足了孩子们的好奇心，大家尽情放松，在欢乐中自由穿梭。随后进入到运动会的比赛环节，小朋友们都精神抖擞、斗志昂扬。各种趣味运动项目不仅锻炼了孩子们的体力和协调能力，也增强了孩子们和家长的情感联结。最后是拔河比赛，家长们一改往日的温和腼腆，和小

朋友们一起高声喊着号子，用尽全力拉动绳子，精彩又激烈的拔河比赛将运动会推向了高潮。

5月31日，北京市第十八中教育集团璞瑛学校以“缤纷初夏·悦动童年”为主题开展趣味运动会，在拼搏与竞技的热情中，为学生庆祝节日。针对不同年级的身心发展特点，运动会一如既往按年级设计了内容丰富、形式多样的分类赛场。两人三足、拔河比赛、集体跳绳等比赛，让学生们领略了体育运动的魅力，增强了自身不畏困难、勇于挑战的精神。

6月1日，丰台区外国语学校的多功能场地上，孩子们用自己的方式迎接“六一”儿童节的到来，京剧、钢琴、舞蹈、魔术、武术等系列活动持续三个半小时。

记者了解到，这是丰台区外国语学校举办的首届文艺汇演，共计27个节目，经过几个月的海选编排而成。“学校的每寸场地都是孩子们成长的舞台，台上的节目是经过海选后保留下来的，经过老师编排而成。台下的孩子们随意席地而坐，没有设置座位，就是想让他们有自由的互动空间。”丰台区外国语学校校长刘忠毅告诉记者。随着一首拔浪鼓的音乐响起，场地上的孩子们跟着音乐而随性晃动身体，手在空中随着舞动。“特别喜欢这种沉浸式的感觉，不仅给孩子们提供展示的舞台，也将我们大朋友们带回到了童年。”一位学生家长告诉记者。

6月1日，北京十一学校丰台小学将“六一”儿童节命名为校园“缤纷日”，孩子们用画笔描绘童年，用歌声点亮童年，用陪伴庆祝成长，尽情玩耍，尽情嗨。

一大早，孩子们带着精心准备的“缤纷日”入场券——属于自己的独一无二的自画像走进校园。孩子们用画笔描绘着童年最可爱的自己、最自信的自己，一幅幅自画像拼成一幅“十一丰小全家福”。随后，孩子们与同伴一起带来班级合唱，用优美的歌声传递快乐，唱响童年。

各班也举行了丰富多彩的庆祝活动。成长故事会、自创诗歌展评、天赋学习展……多样的方式展示成长；同伴分享冷餐会、与同伴互送礼物、拍摄纪念合影……孩子们与同伴一起庆祝节日。

“六一”跳蚤市场开市 “小摊主”卖力吆喝

“叔叔阿姨们，这些小兔子、小熊玩偶都是我自己的，快来看看吧！”家住万源东里社区的王子城小朋友卖力地吆喝着。近日，东高地街道党群服务中心联合驻区单位在航天万源广场开展“党建引领促成长 实践激励少年志”“六一”跳蚤市场活动，60余名小朋友在父母的陪同下化身“小摊主”，积极参与活动，帮助旧物重新找到新主人。“小摊主”在工作人员的组织下，按照指定区域井然有序地分散在广场周边布置自己的摊位，各个摊位商品种类繁多，有书籍书刊、学习用品、儿童玩具、生活摆设、自制手工作品……“走过路过不要错过，阿姨您看看我的这些图书，有童话故事、人物传记、科学漫画，都很新呢，买回去给弟弟妹妹看看吧……”小摊主们通过吆喝、促销、赠送等方式吸引顾客，招揽生意，不少小朋友通过交易收获了自己心仪的商品，还结交了新的朋友。

东高地街道

促消费、融亲情 品牌服务进社区

本报讯(通讯员 马艺茜)“我一大早就来了，这儿的水果价格实惠，品质还特别好，我要多买点给我孙子女吃。”居民王奶奶拎着大包小袋开心地说道。近日，东高地街道市民活动中心联合东高地南社区以“邻里节”为契机，积极搭建助企惠民、提振消费平台，举办“促消费、融亲情、品牌服务进社区”活动，15家辖区企业积极响应、主动参与、走进社区，共同为居民提供便民、利民、惠民、亲民的福利与服务。

活动现场，商户以火箭模型为中心，在两边辐射排开，摊位一个挨着一个，有新鲜应季的瓜果蔬菜、优质实惠的日用百货、品类丰富的零食……经济实惠的折扣价格和诱人的满赠抽奖活动引得众多居民驻足购买。“这种方式特别好，感谢街道帮我们搭建了新的销售平台，让我们可以走进社区，近距离向广大居民推介我们优质的产品。”一位商户激动地说道。

熙熙攘攘的人群中，社区卫生服务中心医护人员、街道市场监督管理所队员和辖区新时代文明实践志愿者也在紧张有序地忙碌着，积极开展志愿服务工作，提供义诊、义磨、义剪、政策宣传等服务。“师傅，您手艺真不错，不到十分钟就剪好了，看着倍儿精神。”东高地南社区居民李阿姨满意地说道。“以前有走街串巷磨刀磨剪子的，现在日子好了，有这手艺的人越来越少了，刀钝了都是将就，这活动真是太好了。”居民陈阿姨看着被磨得锃亮的菜刀说道。

“助力创城创卫，这都是我们环卫工人应该做的，谢谢街道社区一直记挂着我们，这顿丰富的爱心午餐不仅让我们的胃热了，心暖了，工作的动力也更足了！”东高地街道环卫工人李大哥一边吃着包子一边动情地说道。为了回馈社会服务人士，街道联合辖区企业还特别推出“庆丰温情 环卫免单”活动，活动时间范围内辖区的环卫工人携带本人工作证或者工作

服到店，商家免费提供一份标准套餐，通过“暖心午餐”这种形式进一步让辖区环卫工人感受“大家庭”的浓浓亲情、感受街道社区给予的尊重和关爱，提升其归属感与幸福感。

“一刻钟便民生活圈”将社区居民作为服务对象，用步行15分钟左右的范围作为服务半径，以满足居民日常生活基本消费和品质消费为目标，聚集多业态的社区商圈，东高地街道市民活动中心始终将“一刻钟便民生活圈”建设作为民生工程的重要载体，整合街道优势资源，努力形成政府搭建平台、商家丰富供给、群众乐享消费的发展格局，下一步，将深入开展多元化的促消费系列活动，强化属地企业共建，深度融合，挖掘市场潜能，让社区居民以最实惠的价格享受最优质的产品，为街道“倍增追赶、合作发展”注入新的动能、激发新的活力，燃旺各消费领域的“烟火气”。

东铁匠营街道

政务服务开启“全时”模式

本报讯 近日，东铁匠营街道便民服务中心设立“不打烊”自助终端区，全面建成“窗口+自助”双政务服务体系，开启7×24“全时”服务模式，实现区级15项高频便民事项自助办、马上办。

“最近给孩子办理入学，需要家长的社保参保缴费证明，到咱们便民服务中心的自助终端，刷一下身份证、点击屏幕简单操作就能打印了，真的是特别方便！”家住东铁匠营街道刘家窑东里小区的王女士利用下班时间，通过自助机轻松完成证明办理。

晚上8点，东铁匠营街道便民服务中心办事大厅已经下班，但旁边的自助终端室内仍然灯火通明，不时有吃完晚饭遛弯的居民前来办理业务。自助机屏幕指引简单易懂，语音提示清晰，只要按步骤操作，就可自助办理住房公积金缴存提取查询、社保参保缴费证明打印、社保卡挂失、个人就业登记等几乎所有的常用业务，解决了部分居民“工作时间无法办事、休息时间无处办事”的难题。

“常规业务能办，复杂业务也能办！”便民服务中心相关负责人介绍，自助机上还有一个小机关，叫作“收件仓”，居民如需办理城乡居民养老保险参保登记、失业保险申领、就业困难人员社会保险补贴申领等需要人工审核的业务，只需将纸质版材料存在收件仓内，工作人员在办事时间打开仓门取出，办完后将材料放回，居民刷身份证即可取件，实现与办事人员的“超时空对话”。

让更多的居民感受自助终端带来的快捷和便利，便民服务中心通过宣传展板、海报等方式广泛宣传，培训5名社会化退休管理专员担任志愿者，工作日在自助服务室全天值守，大厅业务量较大的情况下，志愿者们会引导居民分流到自助终端，并现场协助操作。

据了解，2023年第一季度，东铁匠营街道便民服务中心自助终端业务办理量达2400余件，位居全丰台区第一，有效减轻了窗口业务压力，提升了居民办事的体验感和满意度。

下一步，便民服务中心将继续提升信息化建设水平，创新服务理念，扩展服务渠道，推动更多政务服务事项“一次办”“网上办”“自助办”。

王佐镇

互动游戏“邻距离” 便民市集“邻聚力”

本报讯 5月20日至5月28日，王佐镇开展多场邻里节活动，助力居民从“邻距离”到“邻聚力”，拉动居民与邻为伴、与邻为善。

把便民服务送到居民家门口

“您拿出来，我给您看看……”5月20日，走进翡翠山社区第五届邻里节活动现场，居民们穿梭于各个展台间。便民大集活动现场，社区党委坚持“五社联动”，凝聚多元力量，统筹多方资源，与企业共建开展了老年人就医帮扶、法律咨询、青少年视力保健咨询和首饰清洗等一系列服务。把便民、惠民、利民、亲民的服务送到居民家门口。

“恭喜，您答对了，送您一个环保袋，买菜少用塑料袋……”在垃圾分类处，不少居民参与答题。学习垃圾分类知识之余，还能得到“便民小礼品”。

便民大集中，还有一群特殊的“小小售货员”。

孩子们整理出自己不用的玩具、书籍、日用品等，开启了一场“绿色”售卖，从鞋子到芭比娃娃，再从绘本到奥特曼卡片，应有尽有、琳琅满目。在践行节约的同时，让环保理念在幼小的心灵间不断播种、传递、开花、结果。

“都说远亲不如近邻，家里有什么着急事儿，最快帮忙的都是身边的邻居。现在的社区就像一个大家庭，邻里节活动更是拉近了邻里之间的距离，心里感到特别温暖。”翡翠山小区居民陈阿姨兴致勃勃地说，对此次邻里节的活动不断点赞。

搭建邻里交流的桥梁

5月25日，南宫雅苑社区智苑小区广场上格外热闹，一场“幸福社区，邻里如亲”为主题的社区邻里节活动正在火热进行。社区党委以文体+便民服务活动为载体，覆盖老中青幼不同群体，设立互动游戏、便民市集、宣传展示三个部分，搭建起邻里之间和谐互

通的桥梁。

互动游戏区里，年轻的居民自由组合，一起进行多人踢毽子活动。在欢乐的氛围中大家轮流踢毽子，互相配合、互相鼓励，小毽子成为打破邻里间陌生关系的大神器，让原本陌生的邻居亲近起来。

在邻里集市区，理发、磨刀、自行车打气、测量血压、清洗眼镜、法律咨询、按摩推拿，种类繁多，服务暖心。居民除有序排队外，纷纷加入到便民服务中来，用自己的“手艺”为老年居民理发，为自行车打气，用广场舞助兴……

在宣传展示区，来自智苑小区的党员、志愿者们为大家讲解垃圾分类知识，宣传堆物堆料的危害和安全小知识。

接下来，王佐镇将以邻里节为契机，强宣传、暖服务、常交流，打破邻里壁垒，增强社区共建，以更高的邻里亲密度激发基层治理新活力，打造人人有责、人人尽责、人人享有的基层治理共同体。